

预约旅游、亮码通行成“亮点”

“五一”假期，菏泽旅游市场逐渐“暖”起来

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李德领

“五一”假期是进入疫情防控常态化阶段后首个长假，假期期间，菏泽旅游市场平稳、安全、有序，中短途近郊游、自驾游成为主流，各景区门票实行分时段预约制度，严格推行健康通行码查验制度，一人一码，亮码通行。

假期期间

外出方式以自驾为主

因为疫情的影响，小李的外出旅游计划一直没能实施，“五一”期间原本打算去省外旅游，考虑到市相关部门发布的“‘五一’期间尽量不跨省外出旅游”的提示，最终选择了市内游。“去了菏泽芍药园、中国牡丹园等地方。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，假期期间，市民旅游出行以自驾方式为主，多以周边游为主，曹州牡丹园、中国牡丹园、水浒好汉城、单县浮龙湖、东明黄河森林公园、巨野金山旅游度假区等颇受市民青睐。

“景区预约、亮码通行”成为“五一”旅游新亮点。“五一”假期，菏泽各景区实行分时段预约制度，每天各景区售票渠道出售门票的总数不超过核定最大承载量的30%。为更科学有效地应对疫情，包括旅游景区在内的接待场所严格推行健



康通行码查验制度，一人一码，亮码通行。

据悉，菏泽市文化和旅游局假日期间实行领导带班制度，值班干部职工坚持岗位值守，值班电话、文化市场举报电话和旅游投诉电话保持24小时畅通，安排专人随时受理举报和投诉。

市文化市场综合执法支队还对辖区内复工复产的文化经营场所开展巡查，确保符合复工复产相关要求；对已开放的旅游景区开展不间断巡查，确保对进入景区的游客落实“实

名登记、戴口罩、量体温、留联系方式”等相关要求。

“五一”假期 菏泽旅游市场整体有序

目前，全市共有曹州牡丹园、郓城水浒好汉城、鄄城孙膑旅游城、亿城寺、单县浮龙湖生态旅游景区、中国牡丹园、东明黄河森林公园、巨野金山旅游度假区、仿山景区、开山景区、宋江湖景区等10家A级景区开放运营。开放的A级景区只开

放室外场所，全部室内场所暂不开放。截至5月5日12时，已开放景区均严格按照要求实行门票分时段预约制度，各景区售票渠道出售门票的总数均未超过核定最大承载量的30%。

“五一”假期前四天，菏泽市整体旅游市场受疫情影响，与去年同期相比，整体下滑趋势明显，相比假期前3天的晴好天气，4日当天受降温、下雨的影响，景区接待人次出现降幅，另外假期临近尾声，游客纷纷返程，也使得4日和5日游客接

待人次较前3日一定幅度下降。

目前，正在筹备的第四届菏泽市文化和旅游惠民消费季和第29届菏泽国际牡丹文化旅游节两大节庆活动，推出包括“魅力菏泽城，云游牡丹节”“2020世界牡丹大会和第29届菏泽国际牡丹文化旅游节暨菏泽文旅集团第一届文创节”等特色旅游活动。持续优化线上服务，支持图书馆、博物馆、美术馆等文化场馆丰富线上服务内容，推出了第二届当代美术作品展线上推送等“云”赏活动。

关于职业病的这些知识，你都了解吗



我国于2001年10月颁布了《中华人民共和国职业病防治法》，并于2002年5月1日实施，至今已经实施了18年，它有力保护了劳动者的身体健康和用人单位的合法权益，为经济社会可持续发展起到了巨大作用。关于职业病的预防和治疗，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了菏泽市职业健康专家库专家、菏泽市疾病预防控制中心的张永福副主任医师。

记者：什么是职业病，职业病是怎样引起的？

张永福：职业病是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中，因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。职业病危害因素一是指职业活动中影响劳动者健康的、存在于生产工艺过程以及劳动过程和生产环境中的各种危害因素的统称。

劳动者在职业活动中因用人单位设置的职业病防护设施不符合法规、标准要求，职业病防护措施不健全，且未正确发放或佩戴个人使用的职业病防护用品，致使人体接触了较高浓度或强度的职业病危害因素，就引起了职业病。

记者：某一个工人生病了，怎样确定是否患了职业病呢？

张永福：我们今天说的是

法定职业病，而广义上的职业病多属于职业相关损害。构成法定职业病必须具备四个条件：

1、患病主体必须是企业、事业单位或者个体经济组织的劳动者。这就要求用人单位应与劳动者签订劳动合同。

2、必须是在从事职业活动的过程中产生的疾病。如被自己家中的羊传染上了布鲁氏菌病，则不能诊断为职业性布鲁氏菌病。

3、必须是因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。国家分布了《职业病危害因素分类目录》，劳动者在职业活动中，由此目录中规定的危害因素引起的疾病，才能诊断为职业病。

4、必须是国家公布的《职业病分类和目录》所列的职业病。《职业病分类和目录》与《职业病危害因素分类目录》是随着国家的经济发展需不断调整变化的。

记者：菏泽哪些行业职业病发病率高，主要患哪些职业病？

张永福：菏泽职业病发病率高的行业及病种主要有下列几个方面：①采矿业：如煤矿，最易患矽肺、煤工尘肺，易患噪声聋和手传振动病，还容易发生急性中毒（特别是群体性急性中毒事件）；②化工行业：最易引起各种化学性中毒，近年来，慢性苯中毒和苯所致白血病、锰及其化合物中毒、二硫化碳中毒等病例时有报告。化工

行业劳动者也易患化学性皮肤灼伤和化学性眼灼伤、接触性皮炎、职业性噪声聋等，夏季还易发生职业性中暑；③机械制造业：该行业最易患矽肺、电焊工尘肺、锰及其化合物中毒、电光性眼炎及皮炎，夏季易发生职业性中暑，还易患噪声聋和手传振动病等职业病；④建筑业：最易患矽肺接触性皮炎等职业病。

记者：在众多职业病中，菏泽哪种职业病患病人数最多？

张永福：菏泽与全国多数省市一样，在职业病人群中，尘肺病患病人数最多。如菏泽市2009年—2018年十年的新发职业病例中，尘肺病占职业病人总数的93.81%。据2019年底统计，菏泽目前存在的尘肺病患者绝大多数享受了工伤保险的待遇，其生活和医疗均有保障。

但还有部分病人因工作时未签订劳动合同，而找不到用人单位，或用人单位不出具职业史证明，致使难以进行职业病诊断，更不能因职业病而享受工伤保险的待遇，这些人的家境往往比较贫困，甚至是因病返贫、因病致贫。对此，党中央、国务院高度重视，立足长远，着眼解决当前尘肺病防治工作中存在的重点难点问题，于2019年7月启动实施了尘肺病防治攻坚行动，对于推进健康中国建设、打赢脱贫攻坚战和决胜全面建成小康社会具有重大意义。市卫生健康委等10部门联合印发了《菏泽市尘

肺病防治攻坚行动方案》，坚决维护好广大劳动者的职业健康权益。

记者：新冠肺炎疫情防控期间，企业复工复产后，如何安排职工进行职业健康检查呢？

张永福：疫情防控期间，企业在落实职业病防治各项措施的同时，合理安排职工进行职业健康检查。可提前预约相关职业健康技术服务机构或者联系机构上门服务，分批次有序组织员工进行体检，减少待检员工排队聚集，做到防患于未然。职业健康技术服务机构也应该按照《职业健康技术服务机构新冠肺炎疫情防控工作指引》有关要求，明确和落实防控责任，加强员工健康管理，严格落实实验室等工作场所的出入管理措施，积极向本单位员工和技术服务对象开展新冠肺炎防控知识宣传教育，并做好相关场所、专业车辆等设施设备的清洁和消毒工作，切实保障职业健康技术服务人员及其服务对象身体健康和生命安全。

记者：尘肺病是菏泽危害最严重的职业病，您跟大家谈谈生产性粉尘的控制和尘肺病预防的具体方法有哪些？

张永福：生产性粉尘的控制和尘肺病预防的具体方法就是全面落实防尘“八字方针”：革、水、密、风、护、管、教、查。

(1)革，即技术革新。改革工艺过程，革新生产设备，使生产过程中不产生或少产生粉

尘，是防止粉尘危害的根本措施。具体的措施是实施机械化、管道化、密闭化、自动化及远距离操作等。

(2)水，即湿式作业。降低作业场所粉尘的产生和扩散，这是一种经济有效的防尘措施。

(3)密，即密闭尘源。对不能采取湿式作业的场所，应采取密闭抽风除尘的办法。

(4)风，即通风除尘。通过合理通风来稀释和排出作业场所空气中粉尘。

(5)护，即个体防护。对已设置了防尘设施仍不能使工作场所粉尘浓度符合国家职业卫生标准，或防尘设施出现故障时，接尘工人必须佩戴合格的防尘口罩，这是预防尘肺病的最后一一种有效方法。

(6)管，即加强管理。要认真贯彻实施《职业病防治法》等法律法规，建立健全定期监测和职业健康监护等防尘制度。用人单位负责人是本单位职业病防治工作的第一责任人。

(7)教，即宣传教育。对企业法人、职业健康管理人员、接尘工人进行职业病防治法律法规和尘肺病防治基本知识的培训和宣传教育，使他们认识到虽然尘肺病不能治愈，但是百分之百可以预防，只要做好防尘、降尘工作，是可以不患尘肺病的。

(8)查，即加强对接尘工人的职业健康检查、对工作场所粉尘浓度进行监测，各级卫生健康部门对尘肺病防治工作加强监督检查。